

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre . . . 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Telf. 2320
PALMA DE MALLORCA

Viernes 9 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV.— Núm. 17802

Saludo a Franco:

¡¡Arriba España!!

Sin novedades dignas de mención en los frentes

En el sector del Ebro a pesar del temporal se adelantaron nuestras líneas, sufriendo el enemigo muchas bajas.—En el mismo sector fueron derribados dos aparatos rojos.

Parece que no se aclara la cuestión sudete

El parte oficial de guerra

EL DE ANTEANOCH

En el frente de Valencia, sector de Peña Juliana, se ha llevado a cabo una nueva rectificación a vanguardia de nuestra línea, venciendo la resistencia enemiga y ocupando varias posiciones, las cuales fueron después contraatacadas desesperadamente por los rojos a los que se rechazó voluntariamente, haciéndoles más de 300 muertos y 5⁸ prisioneros.

En el frente de Cataluña, sector del Ebro, se han consolidado las posiciones alcanzadas en días anteriores, se ha limpiado el terreno conquistado y se ha rectificado nuestra línea avanzándola y mejorándola notablemente. Se ha hecho al enemigo muchos muertos y cerca de 300 prisioneros.

En Extremadura, sector de Cabeza de Buey, nuevos intentos de los rojos han sido deshechos ante nuestras posiciones, causándoles gran quebranto.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION—Ayer fueron bombardeados objetivos militares de los puertos de La Selva y Torrevieja.

Salamanca, 7 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.
De orden de S. E., El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

EL DE ANOCHE

En el sector del Ebro a pesar del temporal se han adelantado nuestras líneas causando al enemigo muchas bajas y haciéndole varios centenares de prisioneros.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION—Ayer, en combate aéreo en el sector del Ebro fueron derribados dos aviones de caza rojos.

El día 6 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante, alcanzando los muelles y almacenes.

Salamanca, 8 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.
De orden de S. E., El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Causas... y consecuencias

HOY, DIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Pésimo rumbo han tomado en los dos últimos días los asuntos que giran alrededor del problema de los sudetes alemanes en Checoslovaquia.

Por bajo de los hechos, dijérase que introduce subrepticamente, pero de manera clara y con incansable testarudez, un hilo de maldad que procura conducir el asunto al peor de los terrenos del terreno aquel en el cual no caben ya otras componendas que las que marca el palo en su danza dolorosa sobre las cabezas de quien sea.

Dijimos en nuestro comentario último que trabajo nos costaba mostrarnos optimistas. Y entonces no habían sucedido todavía los sucesos, muy graves en verdad, de que han sido escenario algunas repulaciones checas y víctimas algunos personajes destacados del partido de los sudetes. Causas son ellos, de las que no cabe esperar ni una sola consecuencia que no sea desagradable.

Para Alemania puede ser un punto a discutir con toda serenidad toda cuestión de derecho. Se querrán respetar o no en cuenta los derechos que se han acordado a las minorías se establecieron, declarados al mismo tiempo intangibles. El Gobierno de Berlín sustentará firme, pero en esa discusión sabe siempre la reflexión de que se trata de temas a debatir, en que encajan perfectamente opiniones no tan solo distintas, sino también encontradas. Hasta ahora el problema se hallaba dentro de ese terreno, a pesar de lo cual las impresiones que se iban anotando no se mostraban propiamente a rosadas esperanzas.

Pero ha llegado ahora un cambio radical en los procedimientos. Ya no se trata de palabras en que se afirma o se niegue a los sudetes su personalidad dentro del conjunto de la república checoslovaca, sino que se ha puesto pie en el camino de los golpes, y han surgido derivaciones de carácter sangriento, de las cuales han resultado víctimas. Para Berlín no puede ser lo mismo un tema a discutir sobre puras elucubraciones ideales, que un caso de verdadero atropello de fuerza de que se hace objeto a los hombres de su sangre y de su propio origen, precisamente como secuela de su actitud en defensa de la propia sangre y de su misma nacionalidad.

Y a fe que no es posible concebir que sucesos semejantes hayan venido a producirse ocasionalmente, casualmente diríamos si no supiéramos que en pura filosofía no existe la casualidad, en los momentos en que el pueblo alemán colma sus entusiasmos agrupándose en torno al Canciller, como un solo hombre, en el X Congreso Nacional Nazista, como afirmación rotunda de su unidad y declaración solemne de su fuerza espiritual. Es, a nuestro juicio, indisputable, que los hechos han surgido precisamente en el instante elegido por quienes—tras cortina—manejan los acontecimientos mundiales, en el afán de dirigirlos hacia el mal y con el deseo de que la paz de Europa, tan reiteradamente amenazada en estos tiempos últimos a propósito de nuestra santa y victoriosa guerra, acabe de fenecer a manos de mandrines y follores que, en el río revuelto, esperan pingüe pesca.

¿Qué fruto beneficioso pudiera ex-

traer Checoslovaquia de un choque armado con Alemania? Evidente nos parece que sería un fatal fruto. Y eso que salta a la vista por escasos conocimientos geográficos y políticos que se posean, no puede en forma alguna pasar desapercibido por los que en Checoslovaquia gobiernan. Surge de ahí un dilema sencillamente terrible. O los propios checos se han propuesto la desaparición o siquiera el quebranto de su país, o ellos también obran al dictado, defendiendo en contra de los intereses de su patria intereses extraños de quienes en el conflicto tienen más que ganar

que exposición a perder.

Aquí están las causas. Terminantemente dibujadas. En cuanto a las consecuencias, ¿cuáles serán? Todas las cáncillerías de Europa efectúan infatigables gestiones y celebran conferencias incansables. Y para el lunes próximo se espera con afán el discurso anunciado, en el cual Adolfo Hitler hará ante el Congreso Nazi reunido en Nuremberg una solemne declaración de política interna y exterior en que habrán de tener puesto principalísimo el espinoso problema de los sudetes y las relaciones de Alemania con el gobierno de Praga.

El discurso de Lincoln

Para ilustrar los artículos que publica en "La Vanguardia" de Barcelona, el ex embajador de la España roja en París, D. Angel Ossorio, parece que ha hecho una visita al museo de los grandes textos históricos. Días atrás Don Angel Ossorio comentó un extracto de Castelar. Más recientemente ha comentado un discurso de Lincoln. Pero todos estos textos diría se que se han conjurado en jugar al señor Ossorio una mala partida. Todo prueba exactamente lo contrario de lo que el señor Ossorio se propone demostrar. Admiremos la humildad de estos discursos de Castelar y de Lincoln que al ser manejados por el señor Ossorio se resquebrajan en una especie de ropas de bazar y se amoldan tan mal al pensamiento ossoriano que comprometen a quien tan a la ligera se atreve a manejarlos. Mezclados en la argumentación del señor Ossorio, esas perlas, esos discursos de hombres célebres, producen una impresión de contraste con la prosa del articulista.

He aquí el texto de Lincoln que nos presenta y comenta el señor Ossorio. Se trata del discurso pronunciado por Lincoln en un congreso militar durante la guerra de Secesión: "Hace 87 años nuestros padres crearon en este continente una nueva nación libremente concebida y fundada sobre el principio de que todos los hombres somos iguales. Nos encontramos ahora comprometidos en una gran guerra civil que debe demostrar si esta nación u otra cualquiera, con cebida y fundada de este modo, puede vivir largo tiempo. Estamos ahora sobre uno de los campos de batalla de esa guerra. Queremos consagrar este suelo a los que hicieron aquí el sacrificio de su vida para que la nación pudiese vivir. Justo es que lo hagamos. Pero en un sentido más profundo, no somos nosotros quienes pedimos consagrar y santificar este suelo. Los héroes, vivos o muertos, que han combatido aquí, lo han santificado demasiado profundamente para que nuestras débiles fuerzas puedan quitar ni poner nada. El mundo ovidará lo que decimos hoy, pero lo que ha sido realizado en este suelo, no lo olvidará jamás. Los que vivimos toda vía debemos dedicarnos a acabar es a obra que los combatientes han logrado llevar tan lejos. Consagremos a la gran tarea que queda por hacer y siguiendo, su ejemplo, sacrificaremos por la causa que les hizo agotar aquí sus últimas fuerzas. Debemos pensar desde el fondo de nuestro corazón que no hayan muerto en vano, que la nación, con la ayuda de Dios, conozca un renacimiento de la libertad y que el gobierno por el pueblo y para el pueblo no desaparezca de esta tierra".

Si, como Napoleón el General Franco quisiera adornarse con plumas ajenas, apropiándose discursos de una más o menos remota antigüedad, podría, sin vacilación alguna, pronunciar el discurso de Lincoln en cualquier comentario militar de España.

"Debemos desear que el gobierno por el pueblo y para el pueblo, desapareciera de esta tierra", podría decir, como Lincoln, el General Franco. Suponemos que Lincoln al hablar de gobierno por el pueblo y para el pueblo no entendía, como los señores del Frente Popular Español, que el pueblo, o mejor dicho la hoz del pueblo, el popuacho, tuviera en nombre de unas alianzas y tolerancias electorales, el derecho de robar y asesinar, de incendiar templos de atraer en la ciudad y en las carreteras. No creemos que tenga nada que ver con el arte de gobernar por el pueblo y para el pueblo molestar a los que profesan una idea religiosa, hacer la vida imposible a los militares que no tenían su nombre inscrito en las sociedades secretas, perseguir a unos magistrados porque eran de familias católicas o porque tenían una hermana monja o un tío jesuita. No parece que sea la mejor manera de defender la libertad y a los anarquistas, socialistas y comunistas se dedicarían a asesinar a los guardias civiles y, cosa que no hacen ni los cafres, a practicar incursiones nocturnas en los cementerios y destruir a martillazos todas las cruces de las tumbas.

"Luchamos por la libertad — dice el señor Ossorio — contra los que no quieren sumir en la esclavitud". Donde está esa libertad, señor Ossorio? Es en nombre de la libertad que el Frente Popular ha incendiado todas las iglesias y derribado otras muchas, que ha asesinado a millares de ciudadanos por el delito de encontrar en sus domicilios imágenes u objetos religiosos o de pertenecer a alguna organización de acción católica? Es inútil que el señor Ossorio intente glorificar la revolución roja, desahogada ya antes de la guerra civil. No es de creer que sea en nombre de la libertad que el Gobierno de Barcelona haecido el orden público a la checa rusa.

Puesto que el señor Ossorio tiene afición a los textos de hombres célebres le brindamos aquí una de Pío Baroja al señor Ossorio miérase como titulado "Comunistas, Judíos y demás ralea". Como respondiendo al señor Ossorio, nuestro novelista, de quien suponemos que el señor Ossorio se atreverá a decir que es un hombre de derecha, militar ni fraile, escribe en el capítulo "El fondo del marxismo": "Se dice también como consigna en España: Nosotros, los comunistas, defendemos la libertad. ¿Qué libertad van a defender si son derribados y abollados rabiosos? Ya saben que esto no es verdad, pero les conviene decirlo, y mientras tanto, lloran las carcajes de sospechosos que son para ellos todos los que no son comunistas".

Mientras al servicio de la libertad roja el señor Ossorio muévase como el pez en el agua y llega a su mayor notoriedad política, otros, millares y millares, lo mejor de España ha tenido que expatriarse o duermen en la paz de los sepulcros.

El mayor crimen rojo

Burgos.—Entre los mayores crímenes cometidos por los marxistas es quizá el de despreocuparse en absoluto de todo aquello que puede coopr al mantenimiento de la economía. De nada sirvió que en el principio del glorioso Alzamiento se dieran normas encaminadas a la incartación de valores que no cumpliero su finalidad porque en ninguno de los dirigentes olvidó por un momento la necesidad de acumular sus bienes en bancos extranjeros. Por otra parte el robo del oro del Banco de España y el sin número de joyas en custodia en las cajas de los bancos, las cuales fueron saqueadas, se entregaron al presupuesto de guerra. Los campos fueron abandonados por el labrador, a quien siempre se preocupó hacer creer que el triunfo del comunismo suponía la liberación absoluta de toda clase de trabajo. Al mismo tiempo el gobierno ante la imposibilidad de pagar los sueldos acumulados se dedicaba a la impresión de papel que salía de la casa de la moneda sin ninguna garantía. La necesidad de divisas obligó al gobierno rojo a sacrificar la cosecha

naranjera, y esta fué la causa de que los rojos, que esperaban la llegada del Otoño de 1937, no pudieran completar sus escasas comidas con la naranja. Pero la naranja no era bastante y comenzó a fundirse al maquinaria, a convertir en simple materia metálica, la complicada y valiosa textura de las máquinas, que lo que menos valor tiene es el metal. Por último los museos quedaron vacíos, las obras de arte fueron llevadas a Rusia a cambio de material bélico, desapareciendo de esta manera la riqueza artística de aquella zona.

Así es como los rojos han llevado su economía. Así es como han actuado Prieto y Negrín porque saben que más tarde o más temprano toda España será nuestra y les interesa dificultar en todo lo posible nuestra obra reconstructiva al par que lograr su bienestar económico particular. Pero no han tenido en cuenta nuestro entusiasmo desbordante ni han pensado en la capacidad de nuestro CAUDILLO que es quien abre las luces del nuevo amanecer.

BURGOS AL DIA

(Información especial para LA ULTIMA HORA de nuestro correspondiente en Burgos Sr. Noriega)

Bilbao.—La Diputación de Vizcaya ha tomado el acuerdo de hacer detalladas relaciones en las que figuren todas las aportaciones de Vizcaya al Movimiento Nacional. En las relaciones que ahora se van a suscribir, figurarán los nombres de los perseguidos, asesinados y muertos por las hordas rojo-separatistas, más las listas de los voluntarios muertos en nuestros frentes de guerra.

Bilbao.—Continuando la campaña de cultivo del tabaco en Bilbao, se ha abierto una serie de conferencias en este sentido y que serán dadas en los pueblos de la provincia. Con sistirán en lecciones explicativas a los labradores.

Burgos.—Se reciben noticias de Lisboa, de que la esposa del Caudillo, doña Carmen Polo, ha llegado a Oporto, procedente de Viana de Castelo, y siendo recibida con grandes muestras de cariño y simpatía.

Burgos.—Ayer miércoles visitó al Ministro de Agricultura y secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Sr. Fernández Cuesta, el Jefe Provincial del Partido en Baleares.

Burgos.—El vicepresidente del Gobierno y ministro del Exterior, señor Conde de Jordana, recibió ayer al Emmo. Cardenal Primado, Ddctor Gomá, con el que sostuvo una larga y cordial conferencia.

Ceuta.—El Jefe Nacional de las Organizaciones Juveniles, Sr. Sancho Dávila, se encuentra recorriendo y visitando los campamentos de esta zona. Visitó el Campamento Capitán Ramos, al que asisten doscientos muchachos, de los que 47 son de la zona francesa que conviven con los españoles durante un mes. El intercambio de españoles y musulmanes en los campamentos y con la Península, es grande afirmando una línea de acercamiento entre ambos pueblos.

Valladolid.—Hacia cerca de cuatro meses que no caía una sola gota de agua: La sequía ha sido este año una de las mayores que ha experimentado esta provincia durante varios lustros. Por fin hoy y con la alegría de toda la población, se ha visto llover durante cerca de dos horas y en cantidad torrencial.

Burgos.—La prensa de la mañana destaca en las primeras planas las

resonantes victorias de nuestro Ejército en la jornada de ayer. "Liberada", de Valladolid, publica una crónica de última hora, enviada por su correspondiente en el frente de Cataluña, y en la que dice que entre los prisioneros no podían admitir que nuestros soldados lejos de causarnos daño les diesen y proveyesen de cuanto necesitaban. — "Diario de Burgos" dice que la derrota marxista es terrible. Nuestra Infantería avanza sobre un campo cubierto de cadáveres. Dijenase que ya el enemigo tiene sus horas contadas y que en los reductos que les quedan en el sector del Ebro ondeará en plazo no lejano la gloriosa bandera nacional. La "Gaceta del Norte" de Bilbao, titula a doble columna "Niños en frente", refiriéndose a los prisioneros hechos ayer a los rojos.

Toda la prensa destaca igualmente el caso del "José Luis Díez", barco rojo "puesto fuera de combate en acción de guerra", que está siendo reparado en Gibraltar. "Diario Vasco", de San Sebastián dice esta mañana: "Se pueden reparar en puerto neutral las averías habidas en combate, sin internar el buque", e inserta a continuación una nota general.

En el Boletín Oficial de hoy, Jueves, aparecen:

Orden del Ministerio de Hacienda dictando normas para el cumplimiento del artículo 12 del Decreto de 20 Agosto próximo pasado sobre establecimiento en territorio español de industrias de nueva planta o ampliación o transformación de las ya existentes, publicado por el Ministerio de Industria y Comercio.

Orden del Ministerio de Agricultura organizando la Comisión Central del Instituto de Fomento del Cultivo Algodonero.

Orden del Ministerio de Educación Nacional prorrogando los plazos señalados en las órdenes de 4 de Noviembre de 1937 y 28 de Abril último, relativas a exención de pagos de prácticas en favor de los huérfanos, para el Curso 1938-1939.

Publica además ascensos y órdenes que se refieren a cambios de personal.

En la lista de Importadores que publica el Boletín de hoy, por el Ministerio de Industria y Comercio, Ser-

vicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, figura como importador y con el número 1.452 el industrial de Luchmayor, Sr. Gregorio Taerner Ferrer, dedicado a la fabricación de calzados.

Santander.—Las Bolsas de Curas de Aguas han sido un éxito. Se han concedido 400 permanencias en Bañerías a otros tantos obreros trabajadores. Merced a esta iniciativa, estos hombres, que por sus medios no podían permanecer en reposo curativo, podrán ir a Cestona, Corconte, etcétera.

Toledo.—Ayer llegó Lady Chamberlain, acompañada de su hijo y del Sr. Merry del Val. Visitó las ruinas del Alcázar, firmando el álbum de honor. Quedó altamente maravillada

de aquella fortaleza y del hecho heroico.

Salamanca.—Llegaron los peregrinos franceses que recorren la España Nacional. Visitaron la Universidad. Se celebró en el Ayuntamiento una recepción en su honor. El jefe de la peregrinación, se mostró muy satisfecho expresándose en términos muy cariñosos.

San Sebastián.—El Ayuntamiento ha acordado celebrar con gran brillantez el Año Segundo de la liberación de la Ciudad. Invitará a los tripulantes del famoso "Galerna" a pasar estos días en San Sebastián.

Huesca.—Hoy se celebrará la jura de los Alféreses provisionales del Curso de Pamplona. En la ceremonia hablará José María Pemán.

de los sucesos ocurridos ayer en Jaegerdorf, que terminaron en varios choques violentos entre la población y la policía checa. El origen de los mismos fué la orden dada por las autoridades locales a la empresa funeraria encargada de enterrar el cadáver de Alfredo Knoll, funcionario sudético.

La citada empresa ayer, jueves orden terminante de las autoridades locales, para que llevase a cabo el enterramiento sin más dilaciones, a pesar de que el vecindario se oponía por no creer que el muerto se hubiera suicidado, y la población pretendía que el cadáver fuera sometido a examen médico.

Pero las autoridades amenazaron al empresario con fuertes represalias si no llevaba a cabo inmediatamente su cometido. Esto fué interpretado por los sudetes en el sentido de que las autoridades tenían plena conciencia de que Alfred Knoll había sido asesinado durante su conducción a la cárcel. El diputado sudete Kundt envió inmediatamente un telegrama al doctor Hodza, Presidente del Gobierno, ayer jueves por la noche, haciendo resaltar la gravedad de la situación.

El doctor Hodza enseguida ordenó a las autoridades de Jaegerdorf que retiraran las órdenes dadas a la funeraria y ordenaran un riguroso examen del cadáver. Esto se realizará hoy viernes en presencia de varios médicos alemanes. Esa nueva orden no era conocida en Jaegerdorf cuando se desarrollaron los violentos incidentes. En Ostrav de Moravia también ocurrieron anoche nuevos incidentes y choques entre los sudetes y la policía checa, cuyas causas no son todavía bien conocidas.

FRANCIA DIVIDIDA
París.—La prensa francesa muestra dos posiciones perfectamente opuestas respecto a la situación internacional como consecuencia de los incidentes de Moroveka y Ankova, lo cual demuestra que en Francia existen dos diversas corrientes de opinión.

Una de ellas considera una locura bairra Francia porque Checoslovaquia quiera persistir en conservar en su seno tres millones de alemanes autóctonos, y la otra, que es la que sustenta la mayoría, afirma que el asunto no se refiere solamente a esos tres millones de alemanes y que hoy existe aun en la Alemania de Hitler una parte de población habituada a las noticias sensacionales, aunque sean infundadas.

Ciertos rganos de izquierda mantienen todavía una relativa fe en la evolución pacífica del asunto checoslovaco.

COMENTARIO ITALIANO
Roma.—El "Giornale d'Italia" comentando las agresiones acaecidas en

Checoslovaquia dice que los hechos objetivos señalan que la única responsabilidad de ellos corresponde a los elementos checos, reaccionando por la policía y los comunistas parecen hallarse fácilmente de acuerdo para crear con sus agresiones a los diputados sudéticos una reacción en Alemania.

Esta nueva experiencia demuestra las dificultades del camino para dar solución al problema checoslovaco, en que el gobierno de Berlín puso hasta ahora un claro espíritu de responsabilidad, moderación y control.

Añade que los hechos de ahora dejan perplejos no sólo a los alemanes, sino a los europeos todos, haciéndoles dudar de la capacidad del gobierno de Praga para mantener su empeño y demostrar sus afirmaciones de buena intención.

ENTREVISTAS
Londres.—Como resultado del incidente ocurrido ayer en Moravia, la situación es considerada grave en Londres como se indica por el hecho de que el primer ministro Chamberlain haya interrumpido nuevamente sus vacaciones para conferenciar con Lord Halifax y Sir John Simon en Bow Street.

La primera conferencia tendrá lugar por la tarde y se supone que dentro de las 48 horas próximas se reunirá el gabinete. Se anuncia igualmente que el gobierno británico está tratando de solucionar el problema en Praga mediante los esfuerzos de Lord Runciman así como mediante otras negociaciones diplomáticas.

REUNENSE LOS SUDETES
Praga.—El comité político sudete se ha reunido hoy jueves por la tarde a fin de examinar la situación. Por otra parte en el parlamento se reúnen los representantes de la minoría sudete con los de las minorías húngara y polaca. En esta reunión tomará posiblemente parte la minoría eslovaca.

TEATRO BALEAR
Sábado y Domingo próximos A las 3 SENSACIONAL PROGRAMA METRO

ENTRE EL AMOR Y LA MUERTE En Español

DAVID COOPERFIELD En Español

LA VIDA ES DURA STAN LAUREL OLIVER HARDY

L'ILLUSTRATION 4 Ptas. De venta en la librería de J. Tous

El Colegio de Montesión

El histórico Colegio de Montesión fué fundado a mediados del siglo XVI en el año 1561 y en él se establecieron las cátedras de Gramática, Retórica, Física, Filosofía y Teología; tuvo vida próspera y pujante hasta que en 1767 fué fulminantemente cerrado por la violenta tempestad que, nacida en los entrosos masónicos y desencadenada por los "intelectuales" endiospe distas, desterró de todos los dominios de Su Majestad Católica a la Compañía de Jesús.

Con la expulsión y disolución consiguiente de los Jesuitas recibió golpe mortal la enseñanza de la juventud, como afirma Menéndez y Pelayo; y fué la necesidad de Colegios y Estudios Generales la que movió a los príncipes y reyes de aquel tiempo a que insistentemente rogaban a la Santa Sede para que la disuelta Compañía fuese restablecida; y esta misma necesidad fué la que impulsó a Fernando VII a abrir las puertas de la patria a los Jesuitas, precisamente para que por medio de su labor docente restaurasen las quiebras sufridas y formasen las nuevas generaciones de hombres dignos de la España que acababa de asombrar al mundo con su Guerra de la Independencia.

Uno de los colegios que entonces se abrieron nuevamente fué el de Montesión de Palma, aunque reducido a las solas cátedras de Gramática y Filosofía y con vida muy efímera, pues solamente duró de 1817 a 1830, siendo otra vez víctima de las acaecidas de las sectas, disfundado entonces con el manto constitucionalista.

Reaccionó España de esta crisis y en 1824 por tercera vez volvió a abrir sus aulas el Colegio de Montesión, aunque solamente para enseñar Gramática, Retórica y Matemáticas. Pero las sectas de la antipatria no cesaban en su criminal empeño y abandonaron los procedimientos solapados y políticos, ensayaron los bárbaros y eructos echando sobre España la vergonzosa mancha conocida con el nombre de "la Matañaza de los Frailes" del año 1835; entonces fueron disueltos y destruidas todas las órdenes religiosas y el Colegio de Montesión volvió a quedar cerrado.

Y queremos aprovechar esta ocasión para recordar uno de los grandes hombres de nuestra patria a que aún no se le ha hecho la justicia que merece, y que ha de ser tomado como modelo de las jóvenes generaciones de la nueva España.

En el Libro de Matriculas del año 1827, encabezado la "Primera Clase de Primeras Letras" se lee: "Día 12 Enero— José M.º Quadrado, Ciudadano de Menorca, de D. José y D. Margarita Nieto, 7 años, calle den Du say núm. 26".

Este niño que a los siete años entraba en el Colegio de Montesión no frecuentó otras aulas ni tuvo más maestros que los hijos de San Ignacio de Loyola, preciándose, en frase gráfica de que "nadie más que ellos le habían manipulado (maneuclat) su espíritu"; y este niño fué después D. José M.º Quadrado de Nieto gloria de la España del siglo XIX, pensador, gran patriota y gran cristiano.

En sus obras aparecen principalmente estas tres facetas de su vida y resplandore de espíritu: el aquel gran hombre; su formidable cultura en el "Discurso sobre la Libertad Universal" (continuación de Bossnet); su amor a España en "Cuernos y Bellezas..."; tomos de leares, Aragón, Asturias, León, Castilla la Nueva y Valladolid su acendrada piedad en el "Mes de Mayo con grado a Maria". Y en todas estas plasmadas en una prosa briosa y nida, repleta de ideas luminosas y tan tajantes, imitación insuperable Tácito, tan austera en la forma como abundante en ideas y pensamiento, diestramente comprimidos, esmeradamente expuestos y primorosamente presados vivos siempre al aséptico pirado, al historiógrafo de ojo estador, al arqueólogo de gusto depurado, al que (en frase de Menéndez Pelayo) fué "ante todo apologeta político" que "escribió sobre las cosas de la tierra, puestos siempre los ojos en el cielo".

No fué sólo en sus obras; en la memoria de no pocos está la vida de D. José M.º Quadrado, y en ella se ve el fruto de la formación que da en las aulas de Montesión. Fué el promotor eficazísimo de las Conferencias de San Vicente de Paul y su presidente en Palma mientras le duró la vida; fué el amigo afectuosísimo de los pobres y enfermos y desvalidos; fué pre, y ocupando un puesto conspicuo en todas las manifestaciones públicas de vida católica, comuniones, grandes solemnidades, procesiones, grandes públicos de sociedades religiosas, etcétera, aparecía la silueta inconfundible de sabio profundo, de español digno y de cristiano práctico.

Accionadora y oportuna resulta la memoria de Quadrado ahora que transcurridos 103 años desde la última clausura, abre otra vez sus puertas el Colegio de Montesión.

Pues deseando los Padres de la Compañía de Jesús colaborar en el glorioso resurgimiento de antiguas tradiciones españolas y tendiendo a las reales instancias de beneméritos Corporaciones y de entrañables amigos vuelven a abrir su antiguo Colegio de Montesión para trabajar, juntamente con los mentisimos centros docentes que en Palma existen, en formar los hombres de mañana, de cultura sólida fundada en procedimientos y modelos clásicos, de patriotismo ferviente que les haga dignos de la nueva España que renace, de cristianismo eficaz y práctico; hombres, en suma, cuya máxima aspiración y cuyo mayor orgullo esté cifrado en llegar a ser grandes católicos, grandes españoles y grandes hombres.

El Colegio de Montesión dirigido por los Padres de la Compañía de Jesús abrirá sus clases el próximo día 1.º de Octubre.

En este año solamente admitiremos alumnos para los cursos de Bachillerato y de los tres primeros años de Bachillerato; paulatinamente en años sucesivos irán añadiendo los restantes cursos.

Para informes y para la admisión de nuevos alumnos se puede acudir al mismo Colegio, Calle de Montesión número 58, a partir del día 11 de septiembre, por la mañana de 10 a 12 y por la tarde de 5 a 8.

La victoria Nacional en el Ebro

Cada hora que pasa es más acen tuado el tinte trágico que para el enemigo reviste la ininterrumpida batalla del Ebro. Es el miedo que los mantiene en el error. Miles de hombres arrojados por el pavor, sintiéndose derrotados, se aferran a los pascos que existen en la orilla derecha del Ebro. En sus barrancos se desarrollan las cenas de espanto de las que dan idea los relatos de los que llegan a nuestras líneas.

"En Barcelona — nos dice un pasado — se sabe la verdad, toda la verdad que en vano tratan de ocultar nuestros partes oficiales. Hemos venido sabiendo a conciencia, que habíamos perdido ya las posiciones que ocupamos por sorpresa hace unos días. En toda nuestra retaguardia trabajaban las brigadas sanitarias preparando hospitales nuevos, pues son insuficientes los preparados al comenzar estas operaciones."

Hay que tener en cuenta que por la dureza de la lucha y por la superioridad de nuestras armas los muertos acaen sean más que los heridos. Ha sido preciso detinar muchos puestos para el trabajo de dar tierra a los que caen luchando en las trincheras y a los que mueren en los puestos de socorro. El espíritu que ofrecen los muertos para el trabajo de dar tierra a los que caen luchando en las trincheras y a los que mueren en los puestos de socorro. El espíritu que ofrecen los muertos para el trabajo de dar tierra a los que caen luchando en las trincheras y a los que mueren en los puestos de socorro.

Aunque la mayor parte de los milicianos mueren del lado de acá del río, cada noche hay que hacer la evacuación de las bajas y de los pueblos de la provincia de Tarragona presencian aternos el paso de las interminables caravanas de ambulancias que van camino de los hospitales que a toda prisa se están habilitando en toda Cataluña.

"Claro es — dice nuestro interlocutor — que la realidad trasciende, que el tremendo desastre se advierte y aún por los más optimistas se mostraba Yo vine ayer a este frente y sabía perfectamente lo que ocurría aquí. Venía con el decidido propósito de pasarme."

La noche anterior en efecto era favorable para aventurarse a dejar las

líneas enemigas y venir a las nuestras. Así lo hizo el miliciano catalán con quien habíamos esta mañana. Anoche se nubló la clara luna que permitía distinguir los relieves de estos montes y descargaron fuertes aguaceros. El viento soplabá impetuoso y los ruidos del agua hacían imperepibles los pasos de los hombres que se aventuraban por los barrancos camino de nuestra zona. Fueron muchos los que aprovecharon el temporal para evadirse.

Fenómeno pasajero; no quiere decir esto que sea penosa la temperatura. Ha refrescado, sí; pero es agradable la lucha con que las nubes nos han obsequiado y la tierra reseca ha absorbido con deleite el agua del cielo. Se ha seguido combatiendo en varios puntos y el enemigo ha tenido que ceder nos algunas alturas. Nuestras baterías se han empleado incesantemente contra los refugios enemigos dificultando con calibre de largo alcance los movimientos de sus líneas de comunicación.

El maicío en que el enemigo se ha ce fuerte va siendo expugnado con más todo, lo cual quiere decir que nuestra progresión no se interrumpe ni aun por los cambios del tiempo. La aviación nacional se emplea en servicios de reconocimiento y mantiene la alarma sobre las líneas enemigas que poco a poco van cayendo. Ante esta situación, queriendo descomprimirse un poco con ataques por otros sectores, el enemigo quiere atacar por el frente de Levante.

Pero en este frente fracasan también sus ataques y ni un solo palmo de terreno se cede a las embestidas de las brigadas que acuden de refresco queriendo prestar con sus ataques un buen servicio al ejército de Cataluña en el que han fracasado ya las nuevas quintas sin instrucción ni templa militar y las brigadas internacionales. Nosotros, sin alterar en lo más mínimo la alineación del ejército nacional, sin movilizar ningún batallón ni acudir a ninguna reserva, fuimos y destrozamos todas las reacciones enemigas en este frente y la batalla continúa, para a su fin previsto. Este fin lo conocen nuestros enemigos tan bien como nosotros.

JUSTO M. SEVILLANO

Se agrava la situación checoslovaca

DIPUTADOS SUDETES GOLPEADOS POR LA POLICIA CHECA

Praga.—Durante la encuesta en preñida por algunos diputados sudetes en Ostrav de Moravia, referente a los malos tratos brutales contra los detenidos sudetes, en que la policía agredió a los diputados May y Kallner vo teñándolos; el partido sudético ha presentado al gobierno enérgica protesta comunicando la interrupción de las negociaciones pacificadoras y afirmando que la conducta de la policía checa contrasta con las promesas gubernamentales y revela la impotencia del gobierno para dominar la situación.

Hodza a dado la seguridad de que

algunos ministros competentes han sido los encargados de realizar una investigación para castigar a los culpables. Y que los resultados de la misma se publicarán el viernes por la mañana.

Como se sabe, el funcionario sudete Alfredo Knoll fué detenido por sospecha de espionaje, y trasladado a Ostrav de Moravia. Durante el trayecto, según la versión dada por la autoridad checa, dicho funcionario se lanzó desde el tren, muriendo de la caída. Pero la opinión pública acoge esta versión oficial, porque el muerto presenta una sola herida y ésta en la base del cráneo.

¿SUICIO ¿ASESINATO?
Praga.—Se conocen más detalles

Teléfono 2096

Cafés ABC Chocolates

Sopas Mallorquinas

Colón, 22

LOMBRICES (cucs)
Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguiló de Son Servera.

El mejor laxante
EMULGAR

CONTRA REUMA
CIATICA, GOTA Y ARTRITISMO en general, tomad siempre REUMACURA GRANULAR

LEÑA DE OLIVERA
aserrada para cocina y calefacción, a precios económicos. Servicio a domicilio. Reina Escaramunda, 24. Teléfono 2872. Esquina P.ª Toros vieja.

J. DIAZ
San Miguel 124-1.º Palma COMPRA-VENTA Y ADMON. DE FINCAS

PRESTAMOS HIPOTECARIOS
Latín, francés, inglés

Alemán, Italiano, Estudios Bachiller Comercio, clases económicas y a domicilio. Calle Rayo 28. Sta. Catalina

COMPRO RADIO
máquina escribir, máquina coser y gramola portátil. Apartado Correos, 249. Palma. (1365)

Sidra PRINCESA DE ASTURIAS
Pídanla en todas partes.

HUEVOS PARA BEBER
a 3'30 ptas. docena. "CASA MARIA DE LOS HUEVOS, Baratillo, 11.

ORO, PLATA, PLATINO
paga más que nadie Joyería FERMIN—San Nicolás, 17

OFICIAL BARBERO
se necesita. Razón: Justicia, 4 (Barbaría).

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria LIORÉ
GENERAL N.º 29 TELEFONO 2070

TENEDURIA
Enseñanza Comercial. Nicolás Salmerón, 3, bajos, Son Cok. (1367)

SE HA PERDIDO
una sortija de oro con un brillante. Se garantizará con cien pesetas a quien la encuentre y devuelva. Razón: Centro Anuncios, Plaza Sta. Eulalia, 10.

SE ALQUILA
en Génova una casa con toda clase de comodidades. Informes: Ribera 11 y 13. (1369)

VENDO CHALET
en inmejorables condiciones en El Terrero. Razón: P.ª Santa Eulalia, 10. (400)

SE VENDE BARATO
pequeña Mercadería por no poderla atender. Sitio céntrico. Facilidades de pago. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (1364)

POLVOS LLORON
Insustituibles para los recién nacidos. Indispensables a las señoritas después del baño y a los caballeros después de afeitarse. 60 Céntimo Bote.

C. PASCUAL
MEDICO ESPECIALISTA
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mezquida 9 (junto al Borne).

Dr. Jaime Comas Cladera
MEDICO-OCULISTA
Despacho provisional: Pza. Sta. Eulalia, 1-3.º Palma Días laborables: de 10 a 1 y horas convenientes.

COMPRARIA
Molino de viento, en buen uso para sacar agua. Y vendería casa C. Comarvento 108. Lluchmayor. Informes: Ca's Metge Matas. Son Suñé (Es Plari) Palma.

CABRIOLET 15 HP.
4 plazas interiores. Costó 15.000 ptas. Se vende completamente nuevo por 6.850 ptas. Informes: Barón de Pinar, 12.

SE ALQUILA
en la calle del Pino una cochera con agua propia para almacén. Informes: Ribera 11 y 13. (1370)

MATRIMONIO
sin hijos, desea piso pequeño con baño, en Palma. Ofertas al 1336. Plaza Sta. Eulalia, 10. (1366)

TU y EL
De venta en la librería J. Tous

CASA AMUEBLADA
Se desea en el Terreno o inmediaciones, con cuarto de baño, pagaría hasta 200 ptas. Ofertas al núm. 1371. P. Sta. Eulalia, 10. (1371)

SE ALQUILA
en la calle del Pino una cochera con agua propia para almacén. Informes: Ribera 11 y 13. (1370)

MATRIMONIO
sin hijos, desea piso pequeño con baño, en Palma. Ofertas al 1336. Plaza Sta. Eulalia, 10. (1366)

AL CERRAR LA EDICION

Noticiario de esta tarde

Informe de guerra americano

Nueva York. — El Presidente Roosevelt ha estudiado el informe del departamento de guerra por el que se sabe que en caso de guerra, no sería suficiente para abastecer a las industrias del país la producción de energía eléctrica; esto constituiría una amenaza para la seguridad nacional y en vista de ello se ha ordenado la búsqueda de nuevas fuentes de energía.

La festividad de Ntra. Sra. de Covadonga

Oviedo. — A pesar de la lluvia se ha celebrado con extraordinaria solemnidad la festividad de Nuestra Señora de Covadonga. El número de personas que acudió al Santuario es inculcable pues durante toda la noche llegaron en coches y autocares y muchos a pie que habían venido de los puntos más distantes; las escaleras de la Promesa se han llenado de fieles que de rodillas imploraban a la Virgen. Por la mañana ofició el Sr. Obispo.

Peregrinos franceses

Oviedo. — Ha llegado otra expedición de ingleses, franceses y belgas; ha visitado las trincheras de la ciudad y la catedral, así como los lugares en donde se desarrolló la gloriosa gesta; el número total de expedicionarios es de 26.

Los Mutilados de guerra

Bilbao. — La comisión del Benemérito Cuerpo de Mutilados se ha reunido y después de despachar algunos asuntos de trámite ha aprobado el nombramiento de 30 mutilados para otros tantos cargos remunerados. En las inmediaciones de la estación descarriló ayer un tren de la línea de Oviedo y a consecuencia del accidente resultó un viajero muerto y otro herido.

Schussing juzgado

Nuremberg. — El ministro Frank ha declarado en el Congreso Nazi que Schussning será entregado a un tribunal para que lo juzgue.

El Congreso de Nuremberg

Nuremberg. — Durante el día de ayer han seguido los actos del congreso nacionalsocialista de Nuremberg bajo la presidencia del Führer Cancellor.

Según datos oficiales, entregados a los periodistas nacionales y extranjeros el número de asistentes al congreso de Nuremberg pasa de los cuatrocientos mil, cifra superior a la de los años anteriores, sin que haya habido dificultades de alojamiento merced a las medidas de previsión y a la perfecta organización de las autoridades nazis.

El Lugarteniente del Führer Rodolfo Hess recibió a la misión italiana presidida por el General Farinacci, des tacándose la amistad italo germana.

Hitler ha invitado al Cuerpo Diplomático acreditado en Berlín a asistir a las sesiones del congreso, en el curso de éste el representante francés ha bido para agradecer al Führer las atenciones especiales que había tenido con los diplomáticos extranjeros.

El Führer obsequió a los reunidos

La reorganización de la segunda enseñanza

Vitoria. — El ministro de la Educación Nacional se propone llevar al próximo Consejo de Ministros un proyecto para la reorganización de la segunda enseñanza.

Buenos mandaderos!

Barcelona. — El gobierno rojo está representado en la próxima asamblea del consejo de la S. de N. por Negrin y Alvarez del Vayo, que se proponen volver a plantear el llamado conflicto español.

Maiski visita a Lord Plymouth

Londres. — El Embajador soviético Maiski ha visitado a Lord Plymouth, presidente del Comité de No Intervención para manifestar que Rusia no piensa adoptar ninguna decisión en favor de la propuesta del Gobierno de Burgos y que no permitirá ni aceptará la propuesta de Lord Plymouth de enviar el Secretario del comité de No Intervención a discutir con el Gobierno de Burgos y Barcelona, con objeto de aplicar el plan británico. Propone en cambio que se invite a formar parte de la delegación del comité en Londres a los representantes de los dos gobiernos.

Las quiebras de la no intervención

París. — Comunican de Cerbere que cerca de Garna en un paso de las montañas un tren especial chocó con un camión francés cargado de gasolina; se produjo un gran incendio en el que resultaron entre los viajeros del tren un muerto y 17 personas heridas. Uno de los conductores del camión pereció a consecuencia de las graves quemaduras sufridas.

Ojeada sobre la batalla del Ebro

(Crónica de esta tarde a las 4)

Gandesa. — Esta batalla del Ebro es, en su fase actual, algo extremadamente interesante. Se inició el momento que corre con una formidable preparación por parte de los nacionales, en la que tomaron parte además de numerosísimas bocas de fuego que concentraron sus disparos sobre las líneas rojas, nada menos que 160 aparatos de bombardeo cuya labor eficaz abrió camino franco al asalto de las trincheras rojas.

Después de la vuelta de las brigadas internacionales y de haberlas el mando rojo echado en la hornada en la primera fase de la batalla y llevarlas luego a la segunda línea, no es difícil suponer en él la intención de utilizarlas como reserva para emplearlas solamente en un caso excepcional y de absoluta necesidad.

Cuatro de las cinco brigadas internacionales han sido, en efecto, diezmadas entre el 25 de Julio y el 20 de Agosto, y no se puede decir que no haya de ello buena prueba. Alguna quedó aniquilada al intentar el paso del Ebro, y las otras no pudieron resistir el ataque de los nacionales cuando quisieron presionar con una firmeza que el mando rojo no esperaba ciertamente.

Los internacionales regresaron a retaguardia acusando la dureza de los golpes recibidos y lamentando sus pérdidas que, una vez contadas, representan al menos el cuarenta por ciento de sus efectivos. Necesitaban rehacerse; precisaban oficiales, armamento, municiones. De los centros de instrucción establecidos en Gerona comenzaron a llegar los reclutas: gente alistada a diez pesetas diarias en Francia, en Inglaterra, en Polonia, en Checoslovaquia, en los países escandinavos; desocupados, aventureros, pillastres, seres que han vivido siempre al margen de la ley, a quienes se enrolaba con el señuelo del dinero del socorro rojo. Los prisioneros y los evadidos, que ayer llegaron a más de 2.000, llevaban en España no más de 30 días, a pesar de lo cual iban provistos de cartas de ciudadanía española aún que no pudieran decir en castellano más de una veintena de palabras. Todo a ciencia y paciencia del Comité de No Intervención. Y con los de esta recluta que han sido hecho prisioneros ayer entraron en Cataluña, dicen ellos mismos a través de la frontera francesa muchísimos más que previamente fueron concentrados en París y allí aprendieron

los primeros rudimentos de la lengua española.

Con estos dos millares de individuos y algunos centenares de catalanes fueron reconstituidas las tres brigadas de la 35 división internacional. Se la quería tener como reserva, pero la caída de una posición marxista tras otra en manos de los nacionales, la enorme brecha abierta en sus líneas, no han dejado vacilar al mando rojo. Estaban al alcance de la mano los internacionales de la 35 división — carne de cañón comprada con 10 pesetas al día — era lógico ponerlos allí donde mayor era la presión nacional.

El mando rojo continuó empleando cuanto está en sus medios. Hoy se puede decir que se está jugando la suerte de la batalla del Ebro. Para los rojos la posesión de los lugares de que van siendo rápidamente desalojados significa poder maniobrar en cualquier dirección, moviendo tropas, carros y cañones. Perderlos representa quedar virtualmente cortado y tener a su disposición pocos caminos y ninguna carretera. Y significa sobre todo ser echados en el Ebro.

Por eso esta batalla, a punto de decidirse, hace que los rojos pongan sobre las mesas hasta su última carta. Llevan todas sus brigadas, emplean todos sus carros armados, pero no pueden confiar mucho en sus escuadillas de aviación, que se han puesto temerosísimas y, después de su última derrota no aparecen sino en fugaces incursiones sin ningún efecto práctico.

Seguramente todo pronóstico es incierto pero no es difícil prever en que desastrosas condiciones saldrá de estos combates el ejército de Cataluña.

Hasta ahora Barcelona lleva perdidos en el Ebro más de treinta mil hombres y, por más que lograra llevar a la orilla izquierda del Ebro los que en este momento queden de las nuevas divisiones que se hallan a la derecha, es cosa segura que cuando menos dos quintas partes del ejército catalán habrán sido deshechas en esta loca aventura.

Como llevo dicho, también la jornada de ayer ha sido absolutamente favorable a los nacionales. Además de la ocupación de posiciones importantes, se han hecho más de trescientos prisioneros. Pero las pérdidas rojas deben pasar con mucho el millar teniendo en cuenta el número de cadáveres que los nacionales han sepultado.

INVESTIGANDO

Praga. — El ministro del interior ha ordenado la salida inmediata del inspector general de policía a Moravia, con objeto de esclarecer lo ocurrido con los diputados sudetes.

NO MAS ALLA

Praga. — El Vicepresidente del gobierno ha hecho unas declaraciones sobre la propuesta marxista, en la que se ha llegado al último límite de las concesiones; ha dicho que no se podrían aumentar ni un centímetro más, y que el gobierno checo ha llegado a este punto merced a los amigos de los sudetes.

El gobierno — dice — desea llegar a un acuerdo con los sudetes para des-

pues establecer buenas relaciones en tre ellos sin merma de la integridad territorial del territorio checo.

NOTA AL PUBLICO

Praga. — Una reunión celebrada por el gabinete checo se ha acordado que mañana se hagan públicas para que las conozca la opinión las concepciones del gobierno a los sudetes.

A mismo tiempo el jefe del gobierno no pronunciará un discurso por radio explicando el sentido de estas concepciones.

COCHE

dos plazas, compraría. Razón: calle Luis Martí, 31. (1.372)

Las checas en zona roja

Perpignan. — Se han tenido noticias de que otra vez vuelven a actuar en la zona roja las simétricas checas con su cortejo de crimenes, registros e incautaciones, en los que se llevan cuanto encuentran a su paso, de valor.

En Barcelona se practicó un registro en los almacenes de la calle de Corts número 172 que tenía un alemán, deteniendo a los dos españoles que estaban a su cuidado y de los que no se han visto a tener noticias.

Nuevamente aparecen en la zona roja de Barcelona sobre todo en el barrio de San Andrés, así ayer como hoy, los llamados "cadáveres" de los llamados "incautados". La versión pública y oficial de dichos individuos fueron atrapados por un automóvil, cuyo conductor dejó el menor rastro; se trató de un caso demasiado generalizado por los "incautados" de Negrin.

La propaganda infame de los marxistas

Berlín. — Noticias de la España roja se sabe que en todos los centros y dependencias del ministerio de Estado se trabaja intensamente en la actualidad para la preparación de una intensísima campaña de propaganda encaminada a conseguir la ayuda en el extranjero para la España roja con miras al próximo invierno pues de no recibir dicha ayuda no podrán resistir los bolcheviques la campaña durante el invierno que se presenta. El gobierno de Negrin aspira que uno de los afiliados contribuya con la suma de varios millones. Margarita Nelken ha ido a Méjico desde donde se trasladará a los EE. UU. con objeto de gestionar que sean enviados a Es-

paña 200.000 pares de zapatos de la misma cantidad de abrigos necesarios para surtir al ejército del campo de batalla.

Efectúa este viaje la Negrin cargo del Gobierno de Negrin, mité Rojo de Cataluña.

Se anuncia que en la capital se están preparando varios actos en pro de la España roja.

En Méjico se efectuaron ya en esa manera, se demostrará la ayuda de la España bolchevique que no por las grandes cantidades de dinero que recibe de aquella nación.

El Boletín Oficial del Estado

Burgos. — El "Boletín Oficial del Estado" publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Industria y Comercio: Normas sobre el establecimiento de la industria de nueva planta, ampliación o transformación.

Ministerio de Agricultura: Orden organizando la comisión central para el fomento del cultivo del ayudón.

Ministerio de Educación Nacional: Orden prorrogando el plazo del curso 1938-39 referente al pago de matrícula de derecho de exámenes.

Ministerio de Defensa Nacional: Orden de varias concesiones de medallas de sufrimientos por la Patria. Entre ellas la de doña Emilia a la que se conceden tres medallas por haber sido sus familiares vilmente asesinados por los rojos en San Sebastián en los días del 23 al 31 de Julio de 1936 respectivamente.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 10 de Septiembre de 1938.—III T.

Jefe de día.—Comde. de Infantería D. Adolfo López Soria Gutiérrez. Imaginaria.—Comde. de Infantería D. Manuel Barrado Sámpl.

Visita Hospital.—5.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Orden General del día 8 Septiembre de 1938.—III T., en Palma de Mallorca.

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I.—CURSO ALFERECES PROVISIONALES

Para la selección de los aspirantes a Alféreces provisionales, de referencia en la Orden General de 22 del pasado y 7 del actual, el Excmo. señor Comandante General ha dispuesto que los aspirantes que tengan presentada instancia solicitando concurrir a los cursos a que las mismas se refieren, se encontrarán en el Cuartel del Regimiento de Infantería Palma núm. 36, el próximo día 14 a las 10 de la mañana.

Lo que de su orden se publica a los efectos oportunos.

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo lunes día 12 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 550 de 1937, Instruida por el Alférez de Artillería Juez don Tomás Felis Blanes, contra el paisano Cosme Tur Tur (a "Cosmi") por un delito de auxilio a la rebelión.

Jefatura de Obras Públicas Provincia de Baleares

CARRETERAS.—CONCURSO DESTAJO

Hasta las trece horas del día actual, se admitirán en el registro de la Jefatura de Obras Públicas de Baleares y horas hábiles de Oficina, solicitudes para optar al concurso de trabajo de las obras de reparación de los Kms. 1,040 al 3,500 de la carretera de Palma a Porto-Colom, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 83.996'46 pesetas.

El destajo se llevará a cabo con arreglo a lo dispuesto en el Decreto de Febrero de 1932 (Gaceta del 27 de Marzo); Instrucciones de 27 de Mayo del mismo año (Gaceta del 5 de Mayo) y demás disposiciones vigentes.

El proyecto y pliego de condiciones, modelo de proposición y disposiciones sobre la forma y condiciones de adjudicación, estarán de manifiesto en la Jefatura de Obras Públicas de Baleares, Calle de Miguel Santandreu número 11, los días y horas hábiles de Oficina.

La apertura de pliegos del concurso se celebrará ante el Ingeniero Jefe de Obras Públicas, el día 22 del actual a las 11 horas, en esta Jefatura, atestiguada por Notario.

A la proposición del concurso modelo se inserta luego, presentándose sobre cerrado en el que se expresamente el concurso de que se trata acompañará aparte el justificante haber constituido en la Caja General de Depósitos de esta provincia, el supuesto de destajo y a disposición del Ingeniero Jefe de Obras Públicas.

Palma 7 de Septiembre de 1938. Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe GUEL SANCHO.

MODELO DE PROPOSICION

(En Papel sellado de la clase 6.ª) de 4'50 ptas. o en papel común de más o menos de 4'50 ptas. o en papel común de 4'50 ptas. de Par Obrero.)

Don vecino de según el personal núm. con domicilio en calle de ... núm. (Provincia de Baleares) enterado de anuncio publicado en el Boletín Oficial de esta provincia, fecha ... del actual y de las condiciones y requisitos que se exigen en el curso para la adjudicación del destajo de 83.996'46 Pesetas (ochenta y tres mil novecientos noventa y seis con cuatrocientos sesenta y seis pesetas) de las obras urgentes de reparación de explanación y firme de riegos asfáltico de los Kms. 1,040 al 3,500 de la carretera de Palma a Porto-Colom, se comprometo a que, dentro del plazo de la ejecución de las mismas (10 meses) Asimismo se comprometo a que, dentro de las remuneraciones mínimas que han de percibir los obreros de cada oficio y categoría en la obra, por horas extraordinarias, no sean inferiores a los fijados por la Junta creada por Real Decreto de 26 de Marzo de 1929.—Firma del proponente.

(1) Aquí se expresará claramente la cantidad en letras.

LA AGONIA DE MADRID

por EDELARDO FERNANDEZ ARIZA "El duende de la colegiata" 6 ptas. ejemplar De venta en la librería de J. ...

DE CHECOESLOVAQUIA

PRENSA ALEMANA

Berlín. — Los periódicos alemanes comentan enérgicamente las nuevas agresiones checas contra los sudetes, señalando el hecho coincidente de que siempre que se trata de estudiar nuevas proposiciones de arreglo surgen dificultades por parte de la misma policía checa, para estorbarlas; se trata pues de un engaño al que no puede ser ajeno el propio gobierno checo ya que los actos punibles son realizados por la policía a su servicio.

MALOS TRATOS

Praga. — Se tienen noticias de que el hijo de un conocido alemán sudete que estaba prestando servicio militar falleció en el hospital de Mintz. Cuando se presentó en aquel establecimiento lo fue negada la entrada. El hecho ha sido comunicado a los diputados alemanes. Estos han ordenado que se practique una investigación pero se les contestó que depende esto de las autoridades militares.

PRESIONES

Praga. — En los círculos políticos checos, se atribuyen las nuevas proposiciones del gobierno checo a que el presidente ha recibido fuertes presiones del gobierno británico. Un periódico oficioso declara que

los ministros habían consentido en la fórmula prevista ante la grave situación extrema de la situación del exterior, pero que se ha llegado al límite máximo de las concesiones que puede hacer el gobierno checo y no obstante este las reivindicaciones de los alemanes aumentan más a medida que son mayores las concesiones.

MENSAJE DE RUNCIMAN

Londres. — Mister Chamberlain celebró una entrevista con Lord Halifax y John Simon para fijar a próxima fecha que ha de tener lugar una reunión plenaria de los ministros.

Se ha recibido un despacho de Lord Runciman dando cuenta de que el plan del gobierno checo representa el último límite de sus concesiones; Lord Runciman dice, según se asegura, que no podrá conseguir sus intentos de mediación ante la intransigencia en que se han colocado los dos bandos.

LOS COMUNISTAS

Praga. — Se observa mucha agitación en los elementos comunistas quienes han protestado de los últimos acuerdos adoptados por el gobierno y piden no sea concedida la autonomía a los sudetes y que no ceda a las presiones y amenazas de ciertos gobiernos.

BORN HOY desde las 3'30
Felipe Derblay
Film basado en la famosa obra del mismo titulo

NO DEJE DE VER
ANNY ONDRA
en su insuperable creación
20 SEÑORITAS 20
TODOS LOS DIAS ALAS 3'30
EN EL LIRICO